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Табачные инновации

— социология —

Для кого пар вместо дыма
Как показывают соцопросы, подав-
ляющее большинство пользовате-
лей АСДН — это курильщики со ста-
жем, которые либо пытаются при 
помощи альтернативных продук-
тов полностью отказаться от куре-
ния, либо уменьшить вред для сво-
его здоровья. Так, опрос «Евробаро-
метр», проведенный по инициати-
ве Еврокомиссии в 2017 году, уста-
новил, что лишь 1% респондентов, 
использующих АСДН, ранее никог-
да не употребляли сигареты. В свою 
очередь, 5% опрошенных курильщи-
ков заявили, что рассматривают но-
вые устройства как способ полного 
отказа от курения.

К похожим выводам пришло ис-
следование с участием 27 460 жите-
лей из 28 стран ЕС, проведенное про-
фессором Константиносом Фарсали-
носом из Университета Патры в Афи-
нах. Оно показало, что использова-
ние АСДН в европейских странах 
— прерогатива бывших или насто-
ящих курильщиков традиционных 
сигарет, в то время как потребление 
таким способом никотина среди тех, 
кто никогда ранее не курил, остает-
ся редким исключением. Более тре-
ти пользователей АСДН заявили, что 
были традиционными курильщика-
ми и отказались от курения.

Еще одно исследование, прове-
денное EY в 2017 году, поставило во 
главу угла вопрос о причинах, по ко-
торым бывшие курильщики пере-
ключились на электронные анало-
ги сигарет. Выяснилось, что наибо-
лее распространенным ответом на 
этот вопрос стало то, что АСДН нано-
сят «более низкий вред для организ-
ма» и «эффективны как способ отка-
за от курения». Так сказали более 50% 
участников опроса. Меньшее число 
респондентов основным преиму-
ществом АСДН назвали более низ-
кую цену альтернативных продук-
тов или возможность их использо-
вания в публичных местах, где куре-
ние запрещено.

Насколько эффективны электрон-
ные устройства в качестве инстру-
мента для отказа от курения, мож-
но будет объективно судить лишь в 
более длительной перспективе — 
все-таки история их применения 
еще не столь продолжительна. Но 
уже сейчас, по данным «Евробаро-
метра», 14% курильщиков в Великоб-
ритании, 7% — в Ирландии, 6% — во 
Франции и Бельгии утверждают, что 
смогли полностью бросить курить, 
переключившись на АСДН. Наиболь-
шее количество традиционных ку-
рильщиков, которые постоянно ис-
пользуют АСДН для отказа от обыч-
ных сигарет, отмечено во Франции и 
Бельгии — по 8%, а также в Австрии, 
Дании и Литве — по 7%. Это десятки 
миллионов человек.

Реальна ли альтернатива?
Конечно, было бы наивно утвер-
ждать, что АСДН дают 100% гаран-
тии отказа от традиционных сига-
рет. Бросить курить с их помощью 
действительно удается не всем. Но 
цифры числа сумевших отказаться 
от сигарет при помощи инновацион-
ных устройств убеждают, что эффек-
тивность такого замещающего мето-
да не ниже, чем у никотиновых пла-
стырей или таблеток, продвигаемых 
фармацевтическими компаниями.

Власти Великобритании провели 
эксперимент. В тюрьме, расположен-
ной на острове Мэн, где курение пол-
ностью запрещено, заключенным 
разрешили использовать электрон-
ные сигареты. Эксперимент в резуль-
тате показал, что даже самые заядлые 
курильщики, испытывавшие огром-
ный дискомфорт из-за вынужденно-
го отказа от курения, заявили, что 
АСДН полностью удовлетворяют их 
потребности и что качество их жиз-
ни в заключении таким образом по-
высилось. По данным проведенно-
го в той же Великобритании иссле-
дования «Без огня. Без дыма» (No Fire, 
No Smoke: The Global State of Tobacco 
Harm Reduction 2018), из 2,9 млн по-
стоянных потребителей АСДН в стра-
не полностью отказались от курения 
традиционных сигарет более поло-
вины — 1,5 млн человек.

Аналогичные цифры показал и 
масштабный опрос вейперов в Но-

вой Зеландии, в котором приня-
ли участие 63 тыс. человек. Как и в 
других странах мира, новозеланд-
ские вейперы в большинстве сво-
ем бывшие потребители традици-
онных сигарет, нашедшие для себя 
лучшую альтернативу. Половина из 
опрошенных заявила, что вейп пол-
ноценно заменил им курение и они 
больше не возвращаются к обычным 
сигаретам. В Японии — одном из ми-
ровых лидеров по количеству лю-
дей, использующих системы нагре-

вания табака наподобие IQOS или 
glo, после начала «электронного бу-
ма» количество традиционных ку-
рильщиков сократилось на целых 
27% за два года.

Россияне пока колеблются
В России, где до сих пор около 30% 
населения курят традиционные си-
гареты, тенденция полного перехо-
да с обычных сигарет на АСДН так-
же прослеживается, но менее явно, 
чем в других вышеперечисленных 
странах. Из тех соотечественников, 
кто стал использовать АСДН, 61% по-
прежнему продолжает курить. Од-
ним из факторов столь медленного 
отказа от сигарет может быть неже-
лание отдельных ведомств призна-
вать, что АСДН наносят меньший 
вред здоровью по сравнению с сига-
ретами. Как следствие, государство 
не хочет заниматься стимулирова-
нием перехода курильщиков на ин-
новационную продукцию.

Между тем даже радикальный в 
сфере табачного регулирования рос-
сийский Минздрав недавно согла-
сился, что вред для здоровья от ис-
пользования АСДН может быть ни-
же. «Исследования, существующие 
на данный момент, склоняют нас к 
решению о том, что альтернативные 
способы потребления никотина яв-
ляются менее вредными»,— заявил 
в конце октября на круглом столе в 
Общественной палате заместитель 
главы Минздрава Олег Салагай. При 
этом он же всегда подчеркивал, что 
создавать более благоприятный ре-
жим для АСДН в российском законо-
дательстве неприемлемо. В качестве 
аргумента господин Салагай исполь-
зовал тезис, что высокотехнологич-
ные гаджеты всегда привлекают под-
ростков и поэтому к употреблению 
АСДН подключатся не столько заяд-
лые курильщики, мечтающие бро-
сить курить, но также и молодежь. И 
хотя упомянутые выше исследова-
ния говорят о том, что процент поль-
зователей электронных устройств 

среди людей, никогда не пробовав-
ших сигарет, крайне низок, для Мин-
здрава эти данные пока не являются 
достаточно убедительными.

Впрочем, такой подход характе-
рен не только для России с ее лю-
бовью к запретам и ограничени-
ям. Во вполне либеральной Австра-
лии власти планируют вовсе запре-
тить оборот АСДН. Пока этот вопрос 
еще в стадии обсуждения, поэтому 
рынок электронных сигарет стра-
ны практически никак не регулиру-
ется. Отчет австралийского прави-
тельства по использованию нарко-
тических веществ, составленный в 
2017 году, показал, что 1,2% населе-
ния старше 14 лет использует АСДН 
постоянно. При этом практически 
все респонденты после 50 лет гово-
рили, что воспринимают АСДН как 
способ отказа от традиционного ку-
рения. Каждый пятый потребитель 
инновационных устройств заявлял, 
что пользуется ими, так как «они ме-
нее вредны, чем обычные сигареты».

Вопрос жизни и смерти
Член правления сингапурской Ас-
социации по борьбе с наркотика-
ми Эндрю Да Роза обнаружил следу-
ющую закономерность: в странах, 
власти которых не чинят препон 
развитию рынка АСДН, количество 
курильщиков традиционных сига-
рет сокращается быстрее, чем в стра-
нах, практикующих жесткий под-
ход к регулированию оборота инно-
вационных устройств. «В Японии и 
Южной Корее, где альтернативные 
продукты находятся в широком до-
ступе, уровень традиционного куре-
ния резко падает. В Сингапуре и Ав-
стралии, где существует запрет на 
электронные системы доставки ни-
котина, количество традиционных 
курильщиков остается неизмен-
ным»,— говорит господин Да Роза. 
Он также отмечает отсутствие дока-
зательств того, что молодые люди, 
использующие АСДН, впоследствии 
становятся курильщиками.

В 2017 году в британском парла-
менте прошло обсуждения докла-
да, подготовленного парламентским 
комитетом по науке и технике, в ко-
тором была признана важная роль 
АСДН как эффективного средства 
для отказа от курения. «Беспокой-
ство о том, что АСДН могут подтолк-
нуть пользователей, включая некуря-
щую молодежь, к традиционному ку-
рению, безосновательно,— подчерк-
нул в докладе председатель комитета 
Норман Ламб.— При грамотном ис-
пользовании АСДН могут стать основ-
ным орудием борьбы с курением в ар-
сенале Минздрава». Выводы комите-
та поддержали ученые из крупней-
ших научных центров Великобрита-
нии. «Доклад комитета по науке и тех-
нике — это своевременный и объек-
тивный ответ всем тем страшилкам, 
которые мы слышим про вейпинг»,— 
заявила профессор Стерлингского 
университета Линда Баулд.

Подобная точка зрения начинает 
набирать популярность также в ме-
дицинских и академических кругах 
Европы и США. По словам известно-
го французского онколога Дэвида Ха-
ята, увеличение стоимости сигарет 
или их тотальный запрет не смогут 
полностью обеспечить отказ общест-
ва от курения. «Только посредством 
научных достижений и инноваций, 
поиска менее опасных альтернатив 
курению мы можем достичь важных 
результатов»,— считает он. «Сниже-
ние рисков от табакокурения спаса-
ет жизни и помогает людям сделать 
важный переход»,— соглашается с 
коллегой профессор Университета 
Нью-Йорка Хелен Ремонт. Он уверен, 
что такие способы, как никотиновые 
пластыри или жвачки, в сравнении 
с АСДН не имеют такого успеха: «Бу-
дущее за новыми альтернативными 
продуктами: вейпами, электронны-
ми сигаретами, нагреваемым таба-
ком и снюсом. Мы должны предоста-
вить эти продукты тем, кто в них ну-
ждается. Это вопрос жизни и смерти».

Денис Пузырев

Кто пойдет в бездымное будущее
Масштабные социологические исследования 
в сфере потребления альтернативных средств 
доставки никотина (АСДН) позволяют понять 
главное — действительно ли общество воспри-
нимает инновационные устройства как реальную 
альтернативу сигаретам для десятков миллионов 
людей во всем мире. Пока все говорит за то, что 
подобная точка зрения обоснованна и подтвер-
ждается самими потребителями. Важно, чтобы 
чиновники, от которых зависит регулирование 
рынка альтернативных средств доставки никоти-
на, прислушались к этим доводам.
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ВЫ РАССМАТРИВАЕТЕ ДЛЯ СЕБЯ ВОЗМОЖНОСТЬ БРОСИТЬ КУРИТЬ ИЛИ НЕТ? 
(ЗАКРЫТЫЙ ВОПРОС, ОДИН ОТВЕТ, % ОТ ТЕХ, КТО КУРИТ)   ИСТОЧНИК: ВЦИОМ, 2018 ГОД.   
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60 лет и старше

Не рассматриваю возможность бросить курить

Затрудняюсь ответить

Основные причины использования АСДН, названные их потребителями
Место	 Причина	 Показатель значимости*
1	 Более безопасная альтернатива сигаретам	 8

2	 Нет запаха и дыма по сравнению с сигаретами	 7,9

3	 Снижение потребления табака	 7,7

4	 Удовлетворяет зависимость	 7,5

5	 Соотношение цена/качество	 7

Источник: Kantar, EY.  
*Всего в опросе фигурировало 16 причин, суммарный показатель значимости которых равен 100.

— законотворчество —

При этом, как и обычные 
сигареты, АСДН предлага-

лось запретить использовать на объ-
ектах транспорта и спорта, а также 
в медицинских и образовательных 
учреждениях.

Одновременно авторы законо-
проекта предлагали внести поправ-
ки в закон «О рекламе» и Кодекс об 
административных правонаруше-
ниях. Так, производителям запре-
щали указывать, что электронные 
сигареты безопаснее курения, по-
могают отказаться от пагубной при-
вычки, а также являются изделия-
ми медицинского назначения. Су-
щественные запреты должны были 
коснуться рекламы изделий в СМИ, 
на рекламных щитах и в общест-
венном транспорте. Поправки в Ко-
АП предусматривали штрафы за во-
влечение в использование и прода-
жу устройств несовершеннолетним, 
а также штрафы за использование 
АСДН в общественных местах.

В декабре 2017 года в первом же 
чтении законопроект отклонили, 
поскольку думский Комитет по ох-
ране здоровья, возглавляемый го-
сподином Герасименко, посчи-
тал целесообразным регулировать 

АСДН в рамках уже существующего 
15-ФЗ. Минпромторг в начале 2018 
года подготовил уже свой проект за-
кона, регулирующий инновацион-
ные табачные продукты. Документ 
предлагал некоторые послабления 
в действующих для обычных табач-
ных изделий ограничениях по про-
даже, использованию и рекламе 
электронных сигарет и систем на-
гревания табака. Их потребителей 
уже не отправляли в общие курил-
ки — на усмотрение работодателя 
использование АСДН допускалось 
и в специально оборудованных по-
мещениях. Как и отклоненный за-
конопроект депутатов и сенаторов, 
документ Минпромторга не вводил 
ограничений на использование 
АСДН в отдельных зонах в рестора-
нах и кафе.

Что касается продвижения 
АСДН, то Минпромторг выступил за 
то, чтобы рекламы устройств не бы-
ло на наружных носителях, в эфи-
ре радио и телевидения, а также на 
первых и последних полосах печат-
ных изданий. Вводился также за-
прет их рекламы на любых носи-
телях в общественном транспорте, 
медицинских, детских, общеобра-
зовательных учреждениях, домах и 
дворцах культуры, музеях, цирках, 

театрах, библиотеках, на объектах 
спорта. При этом допускалась ре-
клама в местах продажи при усло-
вии отсутствия в ней обращения к 
некурящим, а также несовершенно-
летним. Такое регулирование Мин-
промторг предлагал ввести уже с 
1 января 2019 года.

Минздрав инициативу коллег 
ожидаемо не поддержал. Точку в 
споре двух министерств в июне 
2018 года поставили вице-премье-
ры Дмитрий Козак и Татьяна Голико-
ва. Они сочли, что создавать отдель-
ный закон для АСДН нецелесообраз-
но. Сейчас прорабатываются воз-
можные варианты законодательно-
го регулирования оборота АСДН в 
рамках 15-ФЗ, сообщили 

”
Ъ“ в пресс-

службе Минпромторга. Там также 
отметили, что внимание министер-
ства сосредоточено на результатах 
исследований инновационной про-
дукции, которые свидетельствуют о 
ее пониженном вреде для здоровья 
потребителей в сравнении с обыч-
ными сигаретами. «Мы считаем, 
что, безусловно, результаты иссле-
дований должны учитываться при 
выработке законодательных мер ре-
гулирования оборота инновацион-
ной никотинсодержащей продук-
ции. Поэтому сейчас рано говорить 

о каких-то конкретных сроках вне-
сения изменений в закон»,— заяви-
ли в Минпромторге.

Замминистра здравоохранения 
Олег Салагай в декабре на заседании 
комитета Госдумы по охране здоро-
вья назвал более конкретные сроки 
обсуждения поправок, касающихся 
АСДН. По его словам, первая встреча 
по этой теме в правительстве с уча-
стием депутатов Госдумы состоится, 
возможно, уже в начале года.

Регионы не стали ждать
Пока органы федеральной власти на-
ходятся в поиске компромисса по во-
просу регулирования АСДН, на реги-
ональном уровне уже давно идет ра-
бота в этом направлении. В основ-
ном она касается пока только огра-
ничений, связанных с предотвраще-
нием продажи устройств несовер-
шеннолетним. Одним из пионеров 
еще в марте 2017 года стал Ставро-
польский край. За продажу АСДН ли-
цам, не достигшим 18 лет, там ввели 
штраф в размере 1–1,5 тыс. руб. для 
физических лиц, ответственность 
для юридических лиц предусмотре-
на в пределах 20 тыс. руб.

Законодатели Саратовской обла-
сти одновременно запретили прода-
жу несовершеннолетним не только 

электронных сигарет и жидкостей 
для них, но и безалкогольных тони-
зирующих напитков в детских, спор-
тивных, культурных, образователь-
ных, медицинских организациях и 
учреждениях. С 1 февраля текуще-
го года в Астраханской области вне 
закона станет само пребывание не-
совершеннолетних в местах прода-
жи АСДН и сопутствующих товаров. 
Сегодня в регионе зарегистрирова-
но примерно три десятка торговых 
точек по продаже АСДН. Многие из 
них — так называемые островки в 
крупных торговых центрах. Их вла-
дельцам придется подыскивать дру-
гие, изолированные от свободного 
доступа помещения.

В Волгоградской области отдель-
ный закон принимать не стали — до-
полнили существующий «О мерах по 
предупреждению причинения вре-
да здоровью детей, их физическому, 
интеллектуальному, психическому, 
духовному и нравственному разви-
тию». К уже действующему запрету 
на пребывание детей и подростков 
в местах продажи товаров сексуаль-
ного характера и алкогольной про-
дукции добавили точки по реали-
зации электронных сигарет. Также 
запреты на продажу АСДН несовер-
шеннолетним уже введены в Ингу-

шетии, Бурятии, в Челябинской, Тю-
менской, Пензенской, Ростовской, 
Новгородской, Владимирской, Ни-
жегородской, Московской, Ленин-
градской, Оренбургской областях, в 
Еврейской и Чукотской автономной 
областях, в Ненецком АО и в Санкт-
Петербурге.

В Дагестане, Чувашии, в Алтай-
ском, Приморском краях, Москве, 
Тамбовской области, в Ханты-Ман-
сийском АО законопроекты, запре-
щающие продажу АСДН не достиг-
шим 18-летнего возраста лицам, на-
ходятся на рассмотрении. Готовы 
приступить к аналогичной работе 
и парламентарии Пермского края. 
Еще в двух регионах — Магаданской 
и Томской областях — работа над за-
конопроектами временно приоста-
новлена, поскольку пока не ясно, 
кто и как будет следить за исполне-
нием запретов. Дополнительный за-
прет на использование АСДН в обще-
ственных местах (в медицинских, са-
наторно-курортных учреждениях, в 
общественном транспорте, на дет-
ских площадках и пляжах, в лифтах 
и общих помещениях многоквар-
тирных домов) пока начал действо-
вать только в одном российском ре-
гионе — Вологодской области.

Татьяна Кокина

Россия ищет свой путь
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АСДН используют в основном  
как способ отказа от курения


